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Knjiga "Cognitive Capitalism and Its Re-
flections in South-Eastern Europe" ("Kogni-
tivni kapitalizam i njegov utjecaj na Jugo-
istočnu Europu") vrlo je korisna s aspekta
promišljanja razvitka modernoga kapita-
lizma i njegova utjecaja na Jugoistočnu Eu-
ropu. Naime, globalna ekonomska kriza
2007. i 2008. godine te drugi val svjetske
recesije – koji je potenciran dužničkom kri-
zom eurozone u kolovozu 2011. – dovest
će do "dvostruke recesije sa dva dna". Raz-
mjeri krize kapitalizma veliki su, jer je
globalna recesija zahvatila SAD i EU, dok
se nazire usporavanje rasta NR Kine. Pre-
ma nekim makroekonomskim istraživanji-
ma, može se očekivati globalna ekonom-
ska kriza, veća od svjetske krize iz 1930-ih
godina. Ukratko, za izlazak iz takve krize
bit će nužna promjena paradigme, nove te-
orije društvenoga razvitka. Upravo zbog
toga ovaj zbornik radova smatramo vrlo
korisnim, jer daje naznake novoga mode-
la društvenog i ekonomskog razvitka.

Kognitivni kapitalizam (KK), kao re-
lativno zaokružen teoretski sustav, temelji
se na novoj logici akumulacije kapitala, u
kojem kognitivna i intelektualna dimenzi-
ja procesa rada ima važnu ulogu, nadomje-

štajući tako materijalni rad i ulaganja u fik-
sne fondove u središtu društvenoga pro-
cesa akumulacije kapitala. Teorija predvi-
đa izrazito važnu ulogu znanja u društve-
nom razvoju zbog tehnološkoga napretka
i znanstvenoga razvitka modernih društa-
va. Zbornik analizira modalitete društve-
nih reformi u uvjetima strukturalne krize
modernoga kapitalizma. Teoretske osnove
možemo naći na dva područja: (1) Francu-
skoj školi regulacije te (2) teoriji dugih po-
vijesnih ciklusa (francuskoga povjesničara
Fernanda Braudela). Zbornik sadrži 11 ra-
dova 14 autora, prezentiranih u dva po-
glavlja, od kojih prvo poglavlje daje teo-
retske osnove kognitivnoga kapitalizma, a
drugo je više aplikativnoga karaktera i ba-
vi se primjenom ove teorije na Jugoistoč-
nu Europu. No mi želimo izdvojiti ona is-
traživanja koja nam se čine važnima s as-
pekta razine teoretskoga diskursa i razvi-
jenosti takovrsnih istraživanja modernoga
kapitalizma u Hrvatskoj te u sklopu promi-
šljanja rješenja za strukturnu krizu u Hr-
vatskoj. Andrea Fumagalli i Stefano Luca-
relli u svojem zanimljivom istraživanju ba-
ve se kognitivnim kapitalizmom kao obli-
kom financijske ekonomije proizvodnje,
odnosno analiziraju teoretske osnove kogni-
tivnoga kapitalizma u sklopu monetarne
teorije (proizvodnje). KK se zasniva na en-
dogenoj teoriji novca, tzv. "teoriji mone-
tarnoga ciklusa" (engleski "theory of mo-
netary circuit") te, slobodno rečeno, na
"stakeholderskom pristupu" ekonomiji (en-
gleski, "shareholder sovereignty theory").
Prema teoriji monetarnoga ciklusa, dualni
sustav kakav je postavio moderni neolibe-
ralni kapitalizam – odvajanja financijsko-
ga sektora od realnoga sektora nacional-
noga gospodarstva – znači izvor nestabil-
nosti sustava. Monetarna teorija cirkula-
cije, po svojem određenju, čini se postkeynzi-
janskom (sa znatnim primjesama teorije Hy-
mana Minskog), jer polazi od osnovne te-
ze da "novac nije neutralan", tj. da mone-
tarna politika – zbog brojnih rigidnosti u
nacionalnim ekonomijama – može efika-
sno djelovati na upravljanje agregatnom
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potražnjom (Keynes), ali i na agregatnu
ponudu (proizvodnju). Teorija polazi od
inherentne nestabilnosti financijskoga su-
stava (utjecaj Hymana Minskog i njegove
teorije "inherentne nestabilnosti financij-
skog sustava") te se razmatraju novi oblici
(endogenog) kreiranja novca u suvreme-
nom tržišnom gospodarstvu. Financijali-
zacija gospodarstva, odnosno "financijska
globalizacija", imaju velik utjecaj na odno-
se ponude i potražnje u modernim tržiš-
nim ekonomijama. Aktualna financijska kri-
za, s prelijevanjem dužničke krize iz euro-
zone (primarno, iz Italije) na Hrvatsku, mo-
gli bi potaknuti znanstveni interes za pro-
učavanje monetarne teorije cirkulacije, kao
važnoga dijela teorije kognitivnoga kapi-
talizma. Autori govore kako – ako se želi
izbjeći kriza potrošnje i manjak potražnje
– deregulacija nadnica treba kompenzirati
tzv. "wealth efekte" sustava primarno u-
smjerenog na profit. Stabilnost ekonom-
skoga sustava, po mišljenju spomenutih
autora, ovisi o sklonosti investiranju i
wealth efektima, koji se ostvaruju alokaci-
jom profita. Ali uvijek postoji neizvjesnost
i rizik nestabilnosti. Ovdje se vidi Keyne-
sov utjecaj. Neizvjesnost prožima njegovo
shvaćanje ekonomike. Neizvjesnost izrav-
no utječe na djelovanje slobodnoga tržišta
i postaje važna u sagledavanju poslovnih
ciklusa, kao našeg uvida u budućnost. Eko-
nomska politika tako postaje "upravljanje
neizvjesnošću". Da završimo, ova teorija i
rad spomenutih autora izvrsno se uklapa-
ju u racionalna znanstvena objašnjenja ak-
tualne globalne ekonomske i financijske
krize te predstavlja potencijalno područje
za daljnja istraživanja monetarnih ekono-
mista. Matko Meštrović u svojem radu ba-
vi se vrijednostima i povijesnim determi-

nantama društvenoga razvoja. Meštrović
je proučio radove japanskoga filozofa Koji-
na Karatanija, pripadnika škole tzv. "neo-
kantovskog postmarksizma", koji se bave
odnosom društvenih vrijednosti, procesom
proizvodnje i stvaranja viška vrijednosti
te ulogom ljudskoga kapitala u procesu dru-
štvene reprodukcije. Meštrović navodi da
ono društvo koje jednako cijeni ljudski ka-
pital, kao financijski kapital, radi u najbo-
ljem interesu cijeloga društva. Cosma Orsi
pak kao (bivši?) pripadnik škole "radikal-
ne političke ekonomije" (sinkretizam Marxa,
Schumpetera i Keynesa) istražuje društve-
ne i ekonomske procese s aspekta nove "po-
litičke ekonomije slobode", čije obrise iz-
nosi u ovom zborniku. Orsi obrazlaže os-
novne elemente postfordizma i političke
ekonomije slobode, kao sustava izostanka
stanovitih oblika prisile u industrijskim od-
nosima proizvodnje. Predlaže novi pristup
u sklopu tzv. "političke ekonomije recipro-
citeta", tj. uspostavu pravednijega društve-
nog sustava. Naime, u okviru kognitivno-
ga kapitalizma, autor konstatira da je veći-
na stanovništva pod dominacijom i repre-
sijom male skupine "ekonomske elite", što
suzuje prostor ekonomske emancipacije.
Politička ekonomija reciprociteta, prvo, za-
laže se za veću autonomiju pojedinca, ne
samo u političkoj participaciji u okviru de-
mokratskih političkih institucija nego i u
ekonomskom i društvenom procesu; dru-
go, zalaže se za redistribuciju moći i resur-
sa, koja mora omogućiti zaštitu svih osoba
u društvenoj zajednici od raznih oblika e-
konomske dominacije i represije moćne ma-
njine. Zato Orsi predlaže "partnersku dr-
žavu", koja je angažirana na maksimizaciji
općega dobra svih građana te države i po-
sebice zanimljivo, na osiguranju minimal-
ne egzistencijalne ekonomske sigurnosti, i
to osiguranjem tzv. "univerzalnog prihoda"
(engleski: "universal basic income", UBI).
Prema našem mišljenju, radi se o specifič-
nom određenju "partnerske države" kao "so-
cijalne države", "države blagostanja", koja
bi – osim povećanja participativne demo-
kracije – morala osigurati i minimalna e-
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konomska prava i socijalnu zaštitu, koji su
ugroženi zbog krize, neoliberalne doktri-
ne "minimalne države" i negativnog utje-
caja "tranzicijskih oligarhija". Carlos Prieto
del Ocampo govori o klasnoj borbi u mo-
dernim kapitalističkim državama. Autor pra-
vilno navodi da politička autonomija pro-
gresivnih pokreta zahtijeva inovativni pri-
stup s novim političkim djelovanjem: (1)
nove inovativne teorije analize kapitalizma,
kao epistemološki prekid s postojećim te-
orijama, (2) originalni teoretski doprinos te-
oriji proizvodnje, (3) inovativne oblike kon-
ceptualizacije struktura klasa u modernim
kapitalističkim društvima. Nužna je politič-
ka praksa, nova vrsta političkoga djelova-
nja koje će povezati sferu rada s postoje-
ćim strukturama moći i stabilizirati kon-
flikt koji se ostvaruje kroz stranačke poli-
tičke sustave i oblike državnih i nadnacio-
nalnih institucija (EU?). Ocampo zaključu-
je da "klasna borba djeluje na destrukturi-
ranje dinamike reprodukcije sustava", od-
nosno autor konstatira da moderni oblici
klasne borbe mogu djelovati na nove oblike
društvenih struktura, što je njihov krajnji
cilj. Nadica Jovanovska i Natalija Nikolov-
ska govore o konvergentnim/divergent-
nim kretanjima u razvitku kapitalizma, od-
nosno o kompeticiji između raznih oblika
kapitalizma, ali i o nužnosti divergencije u
odnosu na model kapitalizma koji nam je
bio prenesen iz SAD-a. Autorice uspostav-
ljanju stanovite razlike između anglo-ame-
ričkoga i europskoga tipa kapitalizma, ali s
obzirom na to da je rad pisan prije krize
2011. godine, jasno je da su na djelu naz-
nake divergentnih kretanja i da se sada
postavlja imperativ promjene europskoga
modela kapitalizma, koji je u krizi. Pas-
quale Tridico u svojem radu bavi se pod-
ručjem imovinskih nejednakosti, siroma-

štva i ekonomskoga rasta. Autor upozora-
va na rast siromaštva i ekonomskih nejed-
nakosti čak i u uvjetima ekonomskoga ra-
sta, prije krize 2008. i 2011., te na potrebu
tzv. "holističke države", koja mora djelova-
ti na smanjivanju siromaštva kroz poveća-
na ulaganja u obrazovanje i zdravstvo. Si-
niša Kušić bavi se tranzicijom u Jugoistoč-
noj Europi i privatizacijom. Neoliberalnu
agendu u ekonomskim reformama namet-
nuo je MMF. Netransparentne privatizacije
(insiderska privatizacija, dezinvestiranje
kompanija prodajom imovine nakon pri-
vatizacije, tzv. "asset stripping" praksa bila
je pravilo, izostanak direktnih ulaganja itd.)
dovele su u Jugoistočnoj Europi do formi-
ranja modela "ortačkoga kapitalizma" (ia-
ko, takav model kapitalizma bolje bi bilo
nazvati "kleptokapitalizmom", kako je to re-
kao Tony Judt) i malih, ali ekonomski i po-
litički dominantnih, političkih elita, koje u
stvarnosti djeluju kao tranzicijske oligar-
hije (o tome je zanimljive radove pisao i a-
merički ekonomist Simon Johnson, bivši
glavni ekonomist MMF-a). Autor svoj op-
timizam za društvene i ekonomske refor-
me u zemljama Jugoistočne Europe nalazi
u europskim integrativnim procesima, jer
smatra da bi se modeli kapitalizma mogli
popraviti pod utjecajem EU-a. Zaključno,
kognitivni kapitalizam može se smatrati
korisnim teoretskim doprinosom analizi mo-
dernih oblika kapitalizma, koji je evolui-
rao od industrijskoga i fordističkog oblika
kapitalizma u kognitivni i postfordistički ka-
pitalizam, s promijenjenom ulogom znanja
i novim oblicima rascjepa društva po kla-
snim podjelama, kao jedna od mogućih
osnova za promišljanje novih društvenih
struktura i za društvene reforme, te krei-
ranje novih ekonomskih politika u zemlja-
ma Jugoistočne Europe. Zbog toga sma-
tramo ovaj zbornik korisnim znanstvenim
doprinosom promišljanju hrvatskih teore-
tičara u osmišljavanju društvenih i ekonom-
skih reformi koje predstoje Hrvatskoj, ali i
ostalim zemljama Jugoistočne Europe i EU-a,
posebice u kontekstu krize sadašnjih dru-
štvenih, političkih i ekonomskih struktura.

Dubravko Radošević
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